
《贺兰山东麓葡萄酒产区成品静止葡萄酒贮运管理规范》地方标准编制说明

一、工作简况
（一）任务来源
贺兰山东麓葡萄酒产区，位于东经105°45'-106°27'，北纬37°43'-39。05'之间，为贺兰山东麓洪积倾斜平原与黄河冲击平原交汇地带。2003年，通过“葡萄酒国家地理标志产品”保护区认证，总面积20万公顷。凭借得天独厚的风土条件，贺兰山东麓葡萄酒产区成为业界公认的世界上最适合种植酿酒葡萄和生产高端葡萄酒的产区之一。特别是近5年的快速发展，产业规模不断扩大，产区知名度和影响力不断提升。产区建成酒庄86家，近5年，有50多家酒庄生产的葡萄酒获近千个国内外葡萄酒大奖，每次获奖数量占我国葡萄酒获奖总数的一半以上。葡萄酒大师杰西斯·罗宾逊在品鉴了宁夏产区葡萄酒后说：“毋庸置疑，中国葡萄酒的未来在宁夏”。贺兰山东麓产区已经成为生产优质葡萄酒的黄金产区之一。保证葡萄酒的品质稳定是我区葡萄酒产业健康持续发展的基础。

葡萄酒是有生命的，酿酒师酿造出来的高品质葡萄酒在罐瓶后仍然会继续发展，不当的贮存和运输条件会加速葡萄酒的衰老，降低葡萄酒品质，影响口感；恶劣的环境甚至会降低葡萄酒品质甚至变坏不适宜饮用，这样的产品卖到消费者手中，会直接影响产品及酒庄品牌，进而影响贺兰山东麓葡萄酒产区品牌的培育，不利于我区葡萄酒产业健康持续发展。

现有的SBT 10712-2012 《葡萄酒运输、贮存技术规范》，未对葡萄酒生产商、销售商、销售环境及消费者的贮存条件进行规范，且技术指标要求过于宽泛，如贮运温度要求5℃-35℃，在极端温度下贮存会严重影响葡萄酒的品质，长期贮存甚至会导致葡萄酒变质。现有的T/CCPITCSC 028-2019 《葡萄酒储运管理技术规范》为团体标准，且未对消费者的贮藏及饮用进行规范。因此，制定《贺兰山东麓产区成品静止葡萄酒贮运管理规范》迫在眉睫。该标准的制定，指导葡萄酒生产商、销售商及消费者规范葡萄酒的贮藏（运输），引领葡萄酒产业逐步走向标注化管理，提升产区葡萄酒高质量发展。
该标准已列入2019年地方标准制修订目录。
（二）主要起草单位、起草人及任务分工
本标准起草单位：宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管理委员会办公室、北方民族大学、宁夏国际葡萄酒交易博览中心（有限公司）、中粮长城葡萄酒（宁夏）有限公司、宁夏标准化院。
本标准由宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管理委员会办公室近年来对产区酒庄（企业）建设审批经验，以及对产区葡萄酒的贮存和销售情况的调研分析，提出了标准草案、征求意见汇总及送审报批工作；北方民族大学、宁夏国际葡萄酒交易博览中心（有限公司）、中粮长城葡萄酒（宁夏）有限公司及区内部分酒庄依据葡萄酒贮运专业知识以及实践对标准提出了修改意见和建议；宁夏标准化院负责标准合规性审查以及相关资料提供。
（三）工作过程
根据前期对产区酒庄（企业）建设审批经验，以及对产区葡萄酒的贮存和销售情况的调研分析，结合产区实际和相关文献资料，2019年9月，起草了标准“征求意见稿”，并在2019年10月，将“征求意见稿”发送到相关科研、生产等部门，向区内5位专家（单位）征求意见，共收到回函5份，并对意见进行了汇总和合理采纳，形成了标准送审稿。
二、标准编制原则和确定标准主要内容
（一）标准编制原则
1. 标准按照GB/T 1.1-2009 《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的规则编写。
2. 标准主要内容以“科学性、可操作性和适用性”为原则，力争使制定的标准无歧义、易操作，保证我区葡萄酒在生产、贮藏、运输、销售、饮用等各个环节的品质稳定，推进我区葡萄酒产业高质量发展。
（二）制定依据
本标准依据GB 7718 《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》、GB/T 15037 《葡萄酒》、GB/T 19504 《地理标志产品 贺兰山东麓葡萄酒》、SBT 10712-2012 《葡萄酒运输、贮存技术规范》，以及T/CCPITCSC 028-2019 《葡萄酒储运管理技术规范》中部分相关内容。
在编写过程中，对于与现有标准相一致的内容应尽量引用现有标准，对于与现有标准不一致的内容进行详细表述，并按照贺兰山东麓葡萄酒产区成品静止葡萄酒贮运管理规范实际进行编写，力求完整无误。
三、知识产权说明
本标准根据宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管理委员会办公室近年来对产区酒庄（企业）建设审批经验，以及对产区葡萄酒的贮存和销售情况的调研分析总结而来，具有独立自主知识产权。
五、采标情况

本标准借鉴了SBT 10712-2012 葡萄酒运输、贮存技术规范，以及T/CCPITCSC 028-2019 葡萄酒储运管理技术规范中部分相关内容。
六、重大意见分歧的处理

本标准制定过程未出现重大分歧。
七、标准性质的建议说明

本标准旨在保证葡萄酒在贮运及饮用过程中的品质稳定，不具有强制执行特性，建议将作为推荐性地方标准发布和实施。
八、其他应予说明的事项

无。


