《贺兰山东麓葡萄酒质量安全追溯指标技术规范》编制说明

    一、工作简况
   （一）任务来源
葡萄酒是满足人民群众日益扩大的日常消费生活必需品之一，关系广大消费者国计民生的重要商品。随着越来越多的葡萄酒生产企业开始投入酿酒，需要对葡萄酒生产企业进行规范化管理，以保证葡萄酒市场正向安全、卫生、健康、营养的方向过渡和发展。
为贯彻落实《国务院办公厅关于加快推进重要产品追溯体系建设意见》（国办发〔2015〕95号）、《财政部办公厅、商务部办公厅关于开展2016重要产品追溯体系建设示范工作的通知》（财办建〔2016〕78号）、《自治区人民政府办公厅关于印发宁夏回族自治区重要产品追溯体系建设实施方案的通知》〔2016〕225号）精神，加快推进我区重要产品追溯体系建设，结合贺兰山东麓葡萄酒发展需要，提出和制定葡萄酒产品在生产过程各环节和质量安全追溯方面的规范要求，保证贺兰山东麓葡萄酒质量安全追溯体系建设的正常运行和推广，本规范具有科学性和可操作性，本规范由宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会办公室提出并归口。
（2） 主要起草单位、起草人及任务分工
    规范起草单位：宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会办公室、宁夏标准化院
    主要起草人：宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会办公室 章冉、李文超、苏丽、王青峰、王铁亿、李瑞鹏；宁夏标准化院 穆彩霞、塔娜；宁夏国际葡萄酒交易博览中心赵增柱、刘正。
本规范规定了贺兰山东麓葡萄酒质量追溯建设的具体指标要求，宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会办公室负责提出葡萄酒产品从种植、葡萄酒酿造、加工、库存、检验、葡萄酒流通全链条全过程追溯环节的总体要求，基础管理、追溯管理、业务管理及数据采集内容的建设标准。宁夏标准化院负责标准合规性、征求意见汇总及送审报批工作。
（3） 工作过程
 本规范研究自2017年开始，2018年贺兰山东麓葡萄产业园区管委会办公室委托宁夏国际葡萄酒交易博览中心建设了全国葡萄酒行业首个从标准化葡萄种植到精细化葡萄酒生产、流通全链条全过程的质量追溯系统，运用目前领先的区块链、云平台、物联网、大数据等先进手段，通过远程可视化监控、数字化监管、智能化监测，矩阵化追溯，加强对产区葡萄酒品质控制、完善质量标准、规范市场营销。目前，该系统在产区内已经部署安装完成62家示范酒庄，采集酒庄种植、葡萄酒生产、仓储、流通等数据信息1万多条，并建立了产区大数据应用、推广和共享机制，指导企业科学生产，为葡萄产业主管部门提供决策依据，为产区的葡萄酒企业提升信息化管理水平、有助于消费者放心消费。
    二、标准编制原则和标准主要内容
（1） 标准编制的原则
    标准编制遵循当前中国葡萄酒产业发展实际情况和大数据在农产品领域广泛应用技术相结合，依据“统一性、协调性、科学性、适用性、一致性、规范性”原则，尽可能与国家或行业等同行标准接轨。本标准严格按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则 第1部分:标准的结构和编写规则》、GB/T20000《标准化工作指南》、GB/T20001《标准化编写规则》等系列国家标准的要求。与现行法律、法规、规章、标准特别是强制性标准协调一致。
（2） 标准编制的主要内容
    本标准规定了本标准为贺兰山东麓葡萄酒质量安全可追溯体系的设计和实施提供指南，适用于贺兰山东麓葡萄酒产区内建立质量安全追溯体系的所有酒庄，建立贺兰山东麓葡萄酒种植、生产、流通全流程的质量管控质量安全溯源服务体系，对葡萄种植、葡萄酒加工、流通实现可视化监控、数字化监管，打造质量安全的葡萄酒及安全的流通渠道，形成可信商品流通标志，做到“来源可溯、去向可追、责任可究”。
三、试验验证
宁夏贺兰山东麓葡萄酒质量安全追溯体系项目，2017年8月立项，2017年12月-2019年12月实施，建设内容包括包括葡萄酒局质量安全追溯信息门户平台；葡萄酒企业追溯信息采集系统；葡萄酒质量检验检测信息采集系统；葡萄酒企业供应商管理系统；葡萄酒企业流通追溯管理系统；葡萄酒追溯大数据平台；葡萄酒追溯数据分析系统；消费者追溯信息查询APP；微信公众号服务平台；为示范企业提供智能化设备支持追溯体系建设。建设覆盖全区百万亩葡萄长廊62家酒庄企业，为葡萄产业健康发展提供保障。
四、知识产权说明
本规范依托宁夏人民政府对信息化工作建设指导意见、智慧宁夏规划及宁夏重要农产品追溯项目建设示范而来，具有独立的自主知识产权。
5、 采用国际标准和国外渐进标准的程度或国内同类标准水平的比较
1.饲料和食品链的可追溯性 体系设计与实施的通用原则和基本要求（GB/T36759-2018）。
2. 葡萄酒生产追溯实施指南（GB/T36759-2018）。
六、重大意见分歧
标准编制过程未出现重大意见分歧。
7、 标准性质的建议说明
1、本规范在葡萄酒质量追溯的技术层面上有一定的先进性，得到了商务等其他示范单位的好评，建议对该规范开展推广。
2、本规范对加强葡萄酒产品品质控制，保护产区品牌、完善质量标准、规范市场营销、拓展市场空间有积极的保障作用，建议作为推荐性地方标准发布和实施。
八、其他应予说明的事项
为贯彻实施本地方标准，建议开展该地方标准应用技术的培训工作。
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