附件2
《贺兰山产区酿酒葡萄苗木生产技术规程》
地方标准编制说明
1、 工作简况
    包括任务来源、协作单位、主要工作过程、起草组组成成员及其所做的主要工作等。
(一) 任务来源
宁夏贺兰山东麓是业界公认的世界上最适合种植酿酒葡萄和生产高端葡萄酒的黄金地带之一。目前全区葡萄种植面积57万亩，建成酒庄86个，年产葡萄酒1.2亿瓶，综合产值超过200亿元，先后有40多家酒庄的700多款葡萄酒在国际大赛中获得奖项，成为宁夏独具特色的“紫色名片”。美国《纽约时报》评选出全球2013年必去的46个最佳旅游地，宁夏入选理由是“在宁夏可以酿造出中国最好的葡萄酒”。世界葡萄酒大师杰西斯•罗宾逊认为：“毋庸置疑，中国葡萄酒的未来在宁夏”。
长期以来，我区酿酒葡萄苗木繁育大多由苗木企业和农民在现有葡萄园直接采集枝条繁育，缺乏统一规范的繁育标准，存在苗木混杂、苗木带毒严重、质量残差不齐，导致所建葡萄园园貌不整、葡萄植株抗逆性差、葡萄品质价差，难以发挥葡萄品种应有品质潜力，给生产带来无法估量的经济损失，有必要向国内外外先进地区学习，制定相应标准，规范苗木繁育体系，为宁夏贺兰山东麓新的葡萄建设提供优质苗木，避免造成新的经济损失。
目前虽然农业农村部和一些省区制定有葡萄苗木繁育规程，但由于存在地域差异，难以指导我区酿酒葡萄苗木繁育工作。宁夏大学及相关合作单位长期从事葡萄栽培技术研究，对葡萄苗木繁育、葡萄定植栽培管理开展了大量深入细致的研究工作，在葡萄苗木繁育方面积累了丰富的技术资料，并通过参与“现代农业产业技术体系专项”（China Agriculture Research System)工作，与国内苗木繁育专家和企业沟通交流，获得了大量苗木繁育信息和技术，掌握了优质酿酒葡萄繁育关键技术，明确了贺兰山东麓酿酒葡萄繁育技术标准，确立了以繁育优质酿酒葡萄苗木为目标苗木繁育技术规程。本标准的制定将为贺兰山东麓酿酒葡萄生产提供苗木保障，对贺兰山东麓酿酒葡萄产业健康发展起到积极作用。
通过前期调研论证，2019年10月由宁夏大学组织制定了《酿酒葡萄苗木繁育技术规程》，宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会归口。
    （二）协作单位
宁夏大学、中国农业大学、宁夏农垦西夏王实业有限公司葡萄苗木分公司、宁夏欣欣向荣苗木有限公司、宁夏美御酒业有限公司、宁夏葡萄产业发展局、宁夏兰山骄子葡萄酒庄有限公司、种苗生物工程国家重点实验室。
    （三）主要工作过程
宁夏大学、中国农业大学、宁夏农垦西夏王实业有限公司葡萄苗木分公司、宁夏欣欣向荣苗木有限公司、宁夏贺兰神国际葡萄酒庄、宁夏兰山骄子葡萄酒庄有限公司、宁夏美御酒业有限公司等单位长期从事葡萄苗木繁育科学研究和生产繁育工作，积累了一整套酿酒葡萄繁育技术，近年来繁育了大量葡萄苗木供宁夏及周边葡萄产区使用，获得了良好的经济效益和社会效益。
根据宁夏葡萄产业发展需求，按照宁夏葡萄产业发展局总体规划，拟制定《贺兰山产区酿酒葡萄苗木生产技术规程》，并确定由宁夏大学牵头，开展此项工作。为此，我们收集整理宁夏现有酿酒葡萄苗木繁育技术，查阅国内相关文献于 2019年4～8月按照GB/T1.1-2009《标准化工作导则  第1部分:《标准的结构和编写规则》的要求起草了标准“征求意见稿”。
（四）征求意见及意见汇总
2019年9月中旬，向区内外产学研相关领域的8位专家和应用单位发送了标准征求意见稿文本和编制说明，其中区内外研究单位4人、产业管理部门1人，葡萄生产企业3人。
共收集意见10余条，根据意见及时进行逐一修改，对于不予采纳的意见，与相关人员进行沟通，达成共识后再次进行修改，完成《征求意见处理汇总表》，形成该标准《贺兰山产区酿酒葡萄苗木生产技术规程》送审稿。
（五）标准审定阶段
2019年10月下旬，由宁夏贺兰山东麓葡萄产业园区管委会组织科研、教学和推广等部门的有关专家8人进行了标准审定，采取逐字逐句的修改方式，相关专家结合近年来科研生产积累的经验和成果对原标准中有关数据进行测算和验证，在汇总相关专家意见的基础上，经细致修改，形成标准《贺兰山产区酿酒葡萄苗木生产技术规程》报批稿和编制说明。
（三）起草组组成成员及其所做的主要工作
王振平 宁夏大学农学院研究员、博导，承担标准中规定的各项指标确定的试验和标准具体撰写工作。
王  军 中国农业大学教授、博导，承担标准中规定的各项指标确定的试验和标准具体撰写工作。
单守明 宁夏大学农学院教授，承担标准中规定的各项指标确定的试验和标准修改工作。
何金柱 宁夏农垦西夏王实业有限公司葡萄苗木分公司园艺师，承担标准中规定的各项指标确定的试验和标准具体撰写工作。
王继杰 宁夏西夏王葡萄酒业公司高级农艺师，承担标准中规定的各项指标确定的试验和示范工作。
奚  强  宁夏美御酒业有限公司农艺师，承担标准中规定的各项指标确定的试验和示范工作。
苏王春 宁夏美御酒业有限公司助理农艺师，承担标准中规定的各项指标确定的试验和示范工作。
李文超  宁夏葡萄产业发展局，承担标准中规定的各项指标确定的试验和示范工作。
梁  洪 宁夏贺兰神国际葡萄酒庄助理农艺师，承担标准中规定的各项指标确定的试验和示范工作。 
黄世国 宁夏兰山骄子葡萄酒庄有限公司，参加标准的相关试验工作。
徐美隆 种苗生物工程国家重点实验室
2、 标准编制原则和确定标准主要内容
    包括技术指标、参数、公式、性能要求、试验方法、检验规则等的依据（包括试验、统计数据）；地方标准修订项目还应当列出和原标准主要差异情况；
（一）标准编制原则
1、制定格式
遵照GB/T1.1-2009《标准化工作导则  第1部分:标准的结构和编写规则》。
2、制定内容
主要包括苗圃地选择与规划，自根苗繁育，嫁接苗繁育、苗木栽培管理、苗木病虫害防治、苗木出圃、苗木贮藏等方面内容进行制定。
3、制定原则
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK4]以“科学性、可操作性和适用性”为原则，力争使制定的标准无歧义、易操作，符合酿酒葡萄苗木繁育工作的需要。
[bookmark: _Toc406663920]（二）制定依据
1、苗圃地选择与规划
依据NY/T2379-2013葡萄苗木繁育技术规程相关标准
2、 生产技术
（1）人工嫁接依据NY/T-2013相关标准。
（2）苗木出圃依据NY/T469相关标准。
（3）病虫害防治依据NY/T5088相关标准。
[bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK14]在编写过程中，对于与现有标准相一致的内容应尽量引用现有标准，对于与现有标准不一致的内容进行详细表述，并按照宁夏酿酒葡萄苗木繁育实际进行编写，力求完整无误。
3、 试验验证
    包括试验（或验证）准确度、可靠性、稳定性的分析和说明，实验结果综述等；
本标准编写单位长期从事葡萄栽培与育苗工作，每年繁育酿酒葡萄苗木600万株，供宁夏及周边葡萄产区使用，葡萄苗木生长良好，达到预期目标，得到用户一致好评，经济效益十分显著。
4、 知识产权说明
本标准制定是规范宁夏酿酒葡萄苗木繁育生产技术，对提升宁夏酿酒葡萄种苗质量、规范酿酒葡萄种植、提升酿酒葡萄品质将起到积极作用，本标准中规定的葡萄苗木繁育技术是编写单位通过多年研究和生产实践所得，具有独立自主知识产权。
5、 采标情况
    采用国际标准和国外先进标准的程度或与国内同类标准水平的比较；
（一）与国内同类标准水平比较
[bookmark: _GoBack]本标准中确定的各项指标与相关国家标准一致，同时符合宁夏政府发展酿酒葡萄产业的政策。
（二）采用国际标准程度
本标准制定未采用同类国际标准。
（三）与国际同类标准水平的比较
未查到国际标准。
6、 重大意见分歧的处理
    包括处理过程、依据和结果；9月12日地方标准《贺兰山产区酿酒葡萄苗木生产技术规程》讨论稿及编制说明发送给中国农业大学、宁夏大学农学院、甘肃农科院、新疆农科院、西夏王葡萄酒业集团公司、银川市葡萄产业发展局等区内外有关科研、教学、推广、生产等部门的10余位专家，邀请各位专家结合多年的科学研究、管理和实践经验提出修改意见。截至9月20日收到了所有专家的意见表，10位专家均赞成该标准的制定，并提出了修改意见，我们根据专家的意见做了相应的修改处理。
7、 标准性质的建议说明
    建议审批发布为推荐性标准或强制性标准的说明及理由；本标准是技术文件，与保护人体健康，人身，财产安全无关，不具有强制执行的功能，因此建议将本标准作为推荐性地方标准发布和实施。
 八、其他应予说明的事项
无。
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