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宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

宁葡委函〔2025〕17号

关于自治区十三届人大三次会议第075号建议协办意见的函

自治区文化和旅游厅：
现就赫天江代表提出的《关于支持银川市创建贺兰山东麓葡萄酒国家文化产业和旅游产业融合发展示范区的建议》，提出如下协办意见：
一、工作进展
[bookmark: _GoBack]2023年12月，文化和旅游部、自然资源部、住房和城乡建设部公布国家文化产业和旅游产业融合发展示范区建设单位名单，贺兰山东麓葡萄酒文化产业和旅游产业融合发展示范区（以下简称示范区）通过审核，银川市西夏区—永宁县成功列入示范区建设单位名单。
（一）加强顶层设计。组织编制《贺兰山东麓葡萄酒文旅融合发展规划》，正在修改完善。聚焦“世界葡萄酒之都”战略定位，立足首府区位优势，规划将银川市作为贺兰山东麓国际葡萄酒旅游目的地引领示范核心，构建“国际葡萄酒旅游目的地”门户印象和集散枢纽。结合产业文旅融合发展实际，制定《宁夏贺兰山东麓葡萄酒旅游服务行为规范与准则（试行）》，规范产区酒庄及葡萄酒旅游服务场所诚信经营，促进酒文旅健康有序发展。
（二）实施重点项目。贺兰山东麓葡萄酒产业融合发展提升工程纳入国家“两重”资金支持计划及国家“十五五”规划。规划投资30亿元的张骞葡萄郡（银谷世界碳汇葡萄园）进展顺利，共享酒庄正在进行基础设施建设，20家酒庄确定投资主体，启动强弱电、给排水等基础设施和文旅设施建设；20万亩贺兰山东麓滩地生态修复治理工程启动实施，正在筛地整地，为产业发展提供空间保障。支持银川市推动建设的图兰朵项目一期投入运营，二期引入国际葡萄酒品鉴、艺术创作工坊等业态，工程全速推进，预计2025年底全面竣工。贺兰山宿集一期酒庄项目封顶，正在进行室内外装修，完成投资2200万元。葡萄酒产业融合发展做法入选国家民委践行正确民族观典型案例。
（三）开展交流合作。全球葡萄酒旅游组织（GWTO）宁夏分院揭牌，推动产区与GWTO战略合作进入实质性推进阶段，构建“葡萄酒+文旅”国际新生态。在与澳大利亚富邑集团良好合作基础上，与富邑集团管理层座谈，深化葡萄酒文旅融合方面的交流合作。与云南省迪庆藏族自治州政企代表召开葡萄酒产区共建座谈会，在挖掘产区资源，讲好文化故事，推动“葡萄酒+文化旅游”融合发展新业态等方面达成合作意向。加强与宁夏旅游协会的合作，在银川市举办“民宿+助力世界旅游目的地宁夏民宿高峰论坛”，助力打造世界葡萄酒旅游目的地。
（四）强化人才支撑。与GWTO、图兰朵酒庄签署三方协议，明确以图兰朵葡萄酒小镇为载体建设“国际葡萄酒旅游教育枢纽”，开展国际葡萄酒旅游标准推广、复合型人才孵化及“葡萄酒+”跨界业态创新。召开葡萄酒产业文旅融合发展研讨会，邀请行业专家、高校师生和酒庄代表围绕葡萄酒文旅产业国际化发展路径开展深度研讨。
（五）打造文旅品牌。6月9日至11日，第五届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会在银川举办，组织银川市酒庄（企业）在会展中心展示、销售葡萄酒产品，并在“五新”成果展亮相。组织策划首部葡萄酒主题乐舞诗剧《举杯·贺兰山》，沉浸式展现贺兰山东麓葡萄酒千年文化底蕴。博览会期间，举办布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛，集中展现产区实力，构建全球对话平台。以银川市西夏区、永宁县为核心产区，深入挖掘风土、历史人文、酒庄建筑、生态治理等文化资源，开展贺兰山东麓葡萄种植与葡萄酒文化系统中国重要农业文化遗产申报与保护利用。
二、下一步工作
一是整合资源支持示范区建设。对标世界一流葡萄酒旅游目的地，坚持高起点布局、高水平建设、绿色化发展，对贺兰山东麓进行资源整合、多元共建、提质增效，推动葡萄酒旅游一体化高质量发展，促进示范区建设。二是加快重大项目实施进度。加快编制《贺兰山东麓葡萄酒文旅融合发展规划》，指导提升酒文旅融合发展能力。注重发挥企业的主体作用，鼓励支持领军企业、优势企业围绕葡萄酒旅游加大创新力度，探索特色融合发展路径，引导葡萄酒企业与旅游企业深化合作，打造多产业融合、高综合产值的复合业态。三是加大政策支持力度。配合相关部门制定出台推动酒文旅融合发展政策措施，协调将酒庄旅游纳入“引客入宁”等政策进行引流。支持银川市举办葡萄酒文化艺术节等活动，鼓励打造葡萄酒特色文化街区和品鉴中心。四是进一步完善基础设施。争取相关部门完善葡萄酒精品旅游线路和基础配套设施，加快推进贺兰山东麓休闲露营地建设。鼓励酒庄申报A级旅游景区、星级民宿，完善停车场、游客服务中心、餐饮住宿等旅游设施。
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