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宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

宁葡委函〔2025〕21号

关于自治区政协十二届三次会议第507号提案协办意见的函

自治区市场监管厅：
现就鲁云委员提出的《关于加强宁夏葡萄酒产业商标保护的提案》，提出如下协办意见：
一、工作推进情况
（一）强化政策引领，完善葡萄酒产业知识产权保护。
2012年，我区出台的《宁夏回族自治区贺兰山东麓葡萄酒产区保护条例》，是全国首部关于葡萄酒产区保护的地方性法规，在保障产区规划建设、产品质量、品牌信誉等方面发挥了积极作用。为全面适应产业发展品牌化提升、高质量发展新阶段，依法保障宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区建设，加快贺兰山东麓葡萄酒产业高质量发展，2022年，宁夏将《条例》修订纳入立法计划。2024年3月26日，《宁夏回族自治区贺兰山东麓葡萄酒产区保护条例（修订）》（以下简称《条例》）经自治区第十三届人民代表大会常务委员会第九次会议表决通过，5月1日起施行。该《条例》修订坚持依法依规、体现特色、务实管用的原则，突出实操性、针对性、前瞻性，共7章55条，涵盖种质资源保护、酿酒葡萄种植、新产品开发、品牌培育、市场销售等全产业链，突出五大特色。是全国首部关于葡萄酒产区保护的地方性法规，在保障产区规划建设、产品质量、品牌信誉等方面将发挥积极作用。
（二）多措并举，推动葡萄酒产业知识产权保护工作顺畅运行。
积极开展各项知识产权保护工作，取得明显效果。一是“贺兰山东麓葡萄酒”获批国家地理标志产品保护示范区筹建。2022年10月，“贺兰山东麓葡萄酒”地理标志产品保护示范区获批筹建，为发挥好地理标志示范引领作用，筹建好国家地理标志产品保护示范区，银川市印发了《贺兰山东麓葡萄酒国家地理标志产品保护示范区建设工作方案》，计划在3年内，在示范区内建设健全企业生产、管理、销售体系，将地理标志专用标志申请、使用、保护效能全面提高，让地理标志引领产业高质量发展势头更加强劲。二是加大对贺兰山东麓葡萄酒地理标志专用标志的使用管理。自《宁夏贺兰山东麓葡萄酒地理标志专用标志使用管理办法（试行）》(以下简称“管理办法”)印发以来，我委严格落实管理办法，进一步加强对“贺兰山东麓葡萄酒”地理标志的规范管理，“贺兰山东麓葡萄酒”地理标志专用标志准用企业也由2021年底的20家增至目前的86家。为保证贺兰山东麓葡萄酒的质量和特色，提升品牌知名度，强化产区行业自律起到了良好作用。三是积极稳妥开展地理标志证明商标续展和转移工作。为有效保护好贺兰山东麓葡萄酒产区地域品牌，强化“贺兰山东麓酿酒葡萄”“贺兰山东麓葡萄酒”地理标志证明商标的管理和使用，制定了《贺兰山东麓酿酒葡萄和贺兰山东麓葡萄酒地理标志证明商标使用管理办法（试行）》。四是加大对“贺兰山东麓葡萄酒”和含有“贺兰山东麓”字样商标的维权保护力度。为了进一步加强对“贺兰山东麓葡萄酒”区域公共品牌的管理和保护，规范葡萄酒庄企业等行业投资行为，保障葡萄酒质量安全，委托第三方机构提请国家知识产权局对恶意抢注“贺兰山东麓葡萄酒”及含有“贺兰山东麓”字样的商标予以查处。五是成立贺兰山东麓葡萄酒产业知识产权保护站。为进一步强化对酒庄企业驰名商标、著作权、商标专用权、专利权的保护，宁夏贺兰山东麓葡萄酒投资发展集团联合银川市公安局侵犯知识产权犯罪侦查支队，建立贺兰山东麓葡萄酒产业知识产权保护工作站，开辟绿色受理案件通道，帮助酒庄企业建立常态化、专业化的知识产权保护机制，有效应对潜在的知识产权风险，及时为酒庄企业止损。六是采取有效手段加强对贺兰山东麓葡萄酒网络知识产权保护。（一）配合自治区知识产权部门完成贺兰山东麓葡萄酒知识产权白名单系统上线运行工作，目前，纳入知识产权名单的酒庄企业57家。（二）启动了贺兰山东麓葡萄酒海外知识产权风险监测业务，今年将进一步完善该平台建设。（三）进入京东、天猫等电商平台的贺兰山东麓葡萄酒销售企业，宁夏贺兰山东麓葡萄酒投资发展集团通过对其地理标志专用标志的获批使用、企业经营、信用情况进行严格审核后方可准入平台销售。七是中国宁夏国际葡萄酒文化旅游博览会展会平台，宣传推介贺兰山东麓。有效提升贺兰山东麓葡萄酒地理标志的影响力和美誉度。在第五届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会期间，设立贺兰山东麓地理标志、专用标志知识产权指导平台，介绍贺兰山东麓葡萄酒地理标志工作这些年取得的成绩，讲好产区品牌和企业品牌故事，进一步提升产区形象。
（三）加大宣传培训力度，形成对贺兰山东麓葡萄酒地理标志、商标品牌的保护共识。
一是面向产区举办了两期知识产权保护专题培训班，在地理标志、商标、专利保护和维权方面与酒庄企业达成共识；二是联合自治区知识产权局深入酒庄企业开展调研督导，现场一对一指导酒庄企业地理标志专用标志的申请、使用管理，加强对酒庄企业知识产权宣传教育，掌握、解决酒庄企业在商标注册、品牌维权方面出现的问题；三是开展“贺兰山东麓葡萄酒产区知识产权法治服务专项”活动，以“ 葡萄酒产业专利客体”“商标侵权行为的常见方式及纠纷应对”“知识产权体系在酒庄企业的运用”等内容开展培训，帮助企业提升知识产权的综合竞争能力，用法律力量助力贺兰山东麓葡萄酒产区高质量发展。
二、下一步工作措施
（一）尽快与市场监管厅联合印发《“贺兰山东麓酿酒葡萄”和“贺兰山东麓葡萄酒”地理标志证明商标使用管理办法（试行）》。
（二）与自治区市场监管厅，每年开展“贺兰山东麓葡萄酒产区投入品及产品质量安全检查行动”，强化知识产权保护，并开展地理标志专项保护行动，对擅自使用、假冒、伪造地理标志专用标志的违法行为严厉查处。
[bookmark: _GoBack]（三）借助国家知识产权局平台，加快完善贺兰山东麓葡萄酒知识产权白名单系统上线运行，加快建立贺兰山东麓葡萄酒海外知识产权风险监测平台。
（四）继续加大知识产权宣传培训力度，联合第三方机构，持续开展“知识产权信息进企业促发展”专项活动，帮助葡萄酒企业进一步完善了商标及相关知识产权的保护机制。

 


宁夏贺兰山东麓葡萄酒
            产业园区管理委员会
2025年6月26日
联系单位及电话：宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会
章冉 18195159066
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