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宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管理委员会

宁葡委函〔2025〕23号

关于自治区政协十二届三次会议第225号提案
协办意见的函

自治区农业农村厅：
现就曹学云委员提出的《关于深入实施农产品品牌营销战略的提案》，提出如下协办意见：
一、提案建议具体落实情况
基于上述情况，就您提案中的建议，具体落实情况如下。
（一）加强政策引领，统筹谋划品牌建设。一是充分发挥《关于推进宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业高质量发展的财政支持政策》、《关于推动宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区建设的政策措施》《支持“六新”“六特”“六优”产业高质量发展有关财政政策措施》等现有特色产业发展相关政策作用，以政策支持、推动、引导葡萄酒产业品牌提升。二是坚持规划引领，完成《宁夏葡萄酒产业发展空间规划（2025-2035年）》《宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业现代产业体系建设规划》《宁夏贺兰山东麓葡萄酒文旅融合发展规划》的编制和审批，保障产业发展空间。
（二）推进标准化生产，夯实品牌质量基础。宁夏葡萄酒产业是全国唯一一个设立正厅级主管部门、由政府分管领导专班包抓的产业，先后制定48项技术标准、出台了产区保护、财政支持等一揽子政策文件，有着最宽松、最包容的投资环境。2024年，中国首个国家级葡萄酒产品质量检验检测中心落户宁夏，具备43项OIV及29项欧盟、CAC标准检验能力，检测技术、质量标准等进一步与国际市场接轨。2012年以来，路易威登、保乐力加等国际巨头，张裕、长城、美的等国内龙头企业纷纷到宁夏建酒庄、建基地、出品牌，产区培育了西鸽、留世、嘉地、贺兰红、玉泉国际、银色高地、长河翡翠等一批精品酒庄，形成了大酒庄顶天立地、中小酒庄百花齐放的格局。2024年王朝、华东酒庄落地建设，奔富母公司富邑葡萄酒集团1.3亿元收购望月石酒庄75%的股权，将战略版图延伸到宁夏贺兰山东麓产区。
（三）注重品牌保护，提升品牌含金量。《宁夏回族自治区贺兰山东麓葡萄酒产区保护条例》2024年5月1日起施行。正在联合自治区知识产权局印发实施《贺兰山东麓葡萄酒和贺兰山东麓酿酒葡萄地理标志证明商标保护管理办法》。与自治区贸促会联合印发地理标志产品品牌涉外商事认证后，积极推进酒庄自愿开展认证工作，目前已申请并通过认证酒庄5家。积极鼓励符合条件的酒庄申请使用地理标志专用标志，2024年年底至2025年年初新增获批企业4家，总数达86家，占产区具备申请条件酒庄的66％。今年在第五届博览会召开期间，设立知识产权保护宣传窗口，开展地理标志促进品牌保护工作。
（四）加强品牌宣传，提高影响力和美誉度。优化完善产区宣传片、推介词、户外宣传牌等宣传资料，德国ProWein、春季糖酒会、香港澳门举办的品鉴推介活动等，突出使用“中国葡萄酒 当惊世界殊”“举杯贺兰山”“好酒源自好风土”“天赐风土，山河共酿”等宣传品牌和产区logo、形象色，持续输出宣传产区品牌。据新华社中国经济信息社舆情监测平台监测，截至6月17日上午8时，全网关于第五届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会报道约12147篇（含转载），全网总浏览量（点击量）约17.44亿人次，其中境外媒体报道总浏览量（点击量）1.22亿人次。中央广播电视总台“新闻联播”播报博览会开幕式盛况，人民日报、新华网、光明日报、经济日报等中央媒体和区外省级媒体进行了专题报道，宁夏日报、宁夏广播电视台等区内媒体精心策划了系列专题专栏，韩国《国民日报》《亚洲经济》、日本《东京新闻》、越南电视台、古巴拉美社、埃塞俄比亚芳纳广播公司、斯里兰卡国家发展媒体中心等多家媒体参与报道。
二、下一步工作
[bookmark: _GoBack]一是精准施策，强化品牌定位。一是聚焦糖酒会、消博会、香港国际美酒展、德国Prowine等知名展会，以及在展会和国际、国家重大会议、活动期间，有针对性地组织开展推介。二是结合品牌知名度、市场占有率等，建立低、中、高端市场主推品牌名录，分层分级建立品牌矩阵。三是优选酒款，结合展会和推介特性、目标人群、目标市场消费偏好等，精选适宜的酒庄、产品参展，实现产品品质、价格与消费者认知精准匹配。
二是完善平台，提升品牌高度。精心谋划和筹备中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会，立足“国家级、国际化、市场化、专业化”目标，进一步创新办会理念、办会模式，对标一流大型展会、专业展会，充实丰富展会内容，提升展览展示知名度，进一步扩大市场化参与范围，优化和提升邀请报名、会务服务等服务保障，提升嘉宾参会体验，强化博览会平台品牌。
三是统一宣传，筑牢品牌强度。固化各类外宣活动产区形象IP，以“好酒源自好风土”“举杯贺兰山”“中国葡萄酒从贺兰山东麓走向世界”等宣传标语和以“朝霞紫、硕果金、山河红”成体系的视觉呈现，借助展会活动氛围营造、高速硬广投放、景观小品设置、移动广告推送、新媒体传播等渠道，持续增强消费者对宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区的辨识度和认知度。
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