《贺兰山东麓酒庄生产规范编制》

标准修订说明

标准提出背景

宁夏近代葡萄酒产业起步于1984年，目前全区酿酒葡萄种植面积达到49万亩，占全国的1/4以上，是全国最大的酿酒葡萄集中连片种植区。引进了长城、张裕、美的、保乐力加、酩悦轩尼诗等一批国内外知名企业来宁建酒庄、做基地、搞经营，形成了以贺兰金山、西夏镇北堡、农垦玉泉营、青铜峡鸽子山、红寺堡肖家窑为主的5大酒庄集群，现有酒庄211家（其中建成酒庄101家、在建110家），占全国的1/3，年产酒庄酒10万吨，占全国酒庄酒产量的60%左右，综合产值达到261亿元，“贺兰山东麓葡萄酒”品牌价值近300亿元。葡萄酒产业已成为宁夏扩大开放、调整结构、转型发展、促农增收的重要产业。近年来，尤其是近10年，得益于自治区党委政府的重视和领导，宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业发展迅速，一批新装备、新技术、新工艺、新理念在宁夏葡萄酒产区得到了广泛使用和普及，国际交流合作成果显著，酿酒葡萄种植及葡萄酒酿造技术愈加成熟成熟，酒庄酒生产的国际化程度越来越高。

但是随着葡萄酒产业的不断深发展，葡萄酒行业对葡萄酒的酿造要求也越来越高。相比之下，2014年所制定的《贺兰山东麓酒庄葡萄酒生产规范》（DB64/ T 1000—2014）标准中的包括规定、术语表达以及过程管理等内容已经和当前高速发展的宁夏葡萄酒产业许多已经不相适应，在多次调研中，产区行业专家和市、县（区）企业也提出让主管部门牵头，加快该方案的修订工作。

该标准修订的重大意义

习近平总书记对宁夏葡萄酒产业十分关注、寄予厚望。2016年7月来宁视察时指出:“中国葡萄酒市场潜力巨大。贺兰山东麓酿酒葡萄品质优良，宁夏葡萄酒很有市场潜力， 综合开发酿酒葡萄产业， 路子是对的，要坚持走下去”。2020年6月来宁视察期间，专门到贺兰山东麓实地考察葡萄酒产业，强调“随着人民生活水平不断提高，葡萄酒产业大有前景。宁夏要把发展葡萄酒产业同加强黄河滩区治理、加强生态恢复结合起来，提高技术水平，增加文化内涵，加强宣传推介，打造自己的知名品牌，提高附加值和综合效益”，“假以时日，十年二十年后，宁夏葡萄酒当惊世界殊”，为我区推进葡萄酒产业高质量发展指明了方向、提供了遵循。

2020年，国家工业和信息化部、农业农村部及宁夏回族自治区人民政府三方共同牵头，正在申请将宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区打造成为“国家葡萄及葡萄酒开放发展综合试验区”（目前已在国务院审批中中），其中在该综合试验区内明确要求“完善种植、酿造、深加工、包装、储运、生态保护等全产业链的技术标准。突出标准引领作用，创建国家葡萄酒全产业链标准化示范区”。因此对于制定和修订产区各类葡萄酒标准显得尤为重要。本标准的修订的具有以下现实意义：
（一）全面促进宁夏葡萄产业结构调整。结合产区实际，吸收了国际上一些成熟的葡萄酒的生产约束指标，对标准中葡萄品种、种植技术、合理产量、采收等提出了愈加系统规范的要求，全面细化和提升酿酒葡萄质量控制水平。针对酒庄酒的四要素进行了明确，针对葡萄酒的重点环节管理转变为全过程追溯管理。 
（二）促进宁夏酿酒葡萄种植技术优化。大力提倡因地制宜，土壤肥力富裕的土壤条件提倡丰产，杜绝产量“一刀切”现象，提高产能从而降低成本。技术工艺方面，不再局限死板的酿造工艺，提倡多元化、国际化的酿造技艺，创新提升葡萄酒口感风格，迎合各类市场需求，满足不同的消费理念和消费习惯，抢抓消费市场占有率。
（三）提升贺兰山东麓葡萄酒在国际、国内市场竞争力。通过修订，促使宁夏葡萄酒区别于其他葡萄酒产区，提高产区辨识度，引领产业发展，形成优势特色产业，占领同类产品及产业竞争制高点。通过标准的修订并予以产业推广可直接提质增效，增加宁夏贺兰山东麓葡萄酒的产业竞争力，增加与国际化接轨的步伐。
三、标准修订的主要方向和创新点

本次标准修订主要是对标国际葡萄酒产区的相关概念和定义，提升现有标准门槛，在没有大幅度删减本标准框架基础上，在细节方面进行了重新修订，引导宁夏葡萄酒走标准化、独特性以及国际化路子。重点在以下几个方面做了创新：

一是重新修订了“贺兰山东麓葡萄酒产区”“葡萄酒庄”和“酒庄酒”等一些专业词汇的释义。纠正了过去标准中个别拗口的非专业语言和一些数字指标，让本标准和现行的其他标准相对同步。

二是吸纳了自2014年后围绕葡萄酒行业的国家及地方标准的内容，补充完善了相关内容。其中，本次标准明确提出宁夏贺兰山东麓葡萄酒庄酒生产进入必须具备四个条件：自有葡萄基地、酒庄酿造车间及酒窖、人才队伍和自主品牌，四个条件缺一不可，给新建酒庄的建设提出了产业指引。

三是重新优化现有标准内的酿造技术相关工艺步骤，将近年来归纳总结的一些成熟的新技术、新工艺、新技巧等纳入到全新的标准中，包括特种酒的酒精度添加做了规范，以及农药使用的管理，新增了葡萄酒调配的品种比例以及葡萄原料来源等近23项内容。内容涉及面广泛，但不局限企业发展其个性化，更不会让产区酒庄的生产酿造“千篇一律”。

四是新增了生产过程中关于葡萄处理、葡萄汁处理、发酵过程、原酒贮存和陈酿、葡萄酒稳定处理、添加剂及加工助剂使用等情况提出了长期保存记录的要求，做到产品溯源，提升酒庄酒生产过程的现代化管理水平。



