宁夏回族自治区
葡萄产业发展局文件

宁葡局发〔2018〕2号

关于规范贺兰山东麓葡萄酒教育推广培训

管理工作的通知

各有关单位:

为进一步规范贺兰山东麓葡萄酒教育推广培训工作，强化效果评价，不断提升工作质量水平，增强产区品牌塑造和产品营销能力，助力葡萄产业健康发展，现就贺兰山东麓葡萄酒教育推广培训相关事宜通知如下：
    一、管理机构及职责
贺兰山东麓葡萄酒教育推广培训工作由自治区葡萄产业发展局统一管理。

规划建设处负责制定年度培训计划（包括培训目标、经费预算、教程编制及修订）、讲师资格初选及评聘、学员组织、考试、证书管理。负责网络课程开发、平台建设及订制课程设计安排。

自治区葡萄产业发展局指定宁夏国际葡萄酒交易博览中心具体负责交易博览中心教学现场管理工作,主要包括学员报到、教室卫生、教学用酒的组织、侍酒、酒具清洁、讲师及学员就餐等工作。
二、培训类别及讲师、学员认证
（一）培训类别。

贺兰山东麓葡萄酒教育推广培训按区域分区外对外战略合作教育推广培训和区内教育推广普及培训;按培训对象分讲师和学员培训。

区外对外战略合作教育推广培训由自治区葡萄产业发展局根据具体情况和相关规定，按区域公开选聘区外有一定资质的教育或推广机构开展,培训对象主要为区外葡萄酒消费者、爱好者和营销人员。原则上该机构必须拥有3名以上取得贺兰山东麓葡萄酒产区教育推广讲师认证资格的讲师。区外培训流程由选聘的培训机构根据学员情况，依据课程总体安排要求,制定培训方案，报自治区葡萄产业发展局审定后组织培训。

区内教育推广普及培训对象主要为区内餐饮业、旅游业、饭店管理业、酒庄及行政事业单位相关人员，以及到产区开展商务活动、旅游参观、交流考察学习的区外人员。

（二）培训讲师资格认证及讲师学员证书管理。

授权讲师遴选：讲师需具有从事葡萄酒行业3年以上工作经历且具备以下条件之一：1.本科以上葡萄与葡萄酒相关专业学历人员；2.具有国家二级以上品酒师证书人员；3.具有与上述两项相当的专业证书。

授权讲师认证：初步遴选资格核审合格人员，接受现场教学、理论教学和品鉴实务教学培训，通过对抽选题目指定内容的试讲，由专家和讲师资格认定团队进行测评。通过产区基本理论测试和试讲测试，且测试成绩同时合格后，可获得宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区讲师授权证书。
贺兰山东麓葡萄酒对外战略合作授权讲师：资格遴选、培训、测试及证书取得与宁夏贺兰山东麓产区葡萄酒教育推广授权讲师相同。

学员认证证书：凡是完整参加系统培训并通过测试的学员可获得官方认证证书。

证书发放：官方授权讲师、对外战略合作讲师及学员认证证书发放，统一由自治区葡萄产业发展局指定规划建设处建档管理，加盖自治区葡萄产业发展局印章后发放。原则上在每期学习班结束并通过考试成绩合格后制发，遇特殊情况可延后补发。  
（三）培训工作流程。

区内教育推广培训工作由规划建设处按年初培训计划（局务会议审定）和区外外来参加培训人员情况组织实施。授课按照观看产区宣传片、现场教学、理论授课、产区葡萄酒品鉴实务、学员测试、证书颁发流程进行。  
三、教程教辅材料使用管理

（一）教程使用管理。

贺兰山东麓葡萄酒教育推广课程开发及教程编写修订由规划建设处，根据产区葡萄酒教育推广培训进展情况和需求，在深入调查研究和广泛征求意见的基础上提出意见建议，提请局务会议研究决定,教程按相关规定编制并经专家评审后使用。

（二）教学品鉴用酒选取。

1.葡萄酒教育培训用酒全部选用贺兰山东麓葡萄酒产区生产的葡萄酒。

2.酒单类型包括：起泡酒、桃红葡萄酒、干白葡萄酒、干红葡萄酒、白兰地等五大类别。

3.备选酒单重点从贺兰山东麓葡萄酒产区列级庄、金奖酒、品牌酒及其他酒庄获奖产品中公开征集。

4.入选酒单的总数不少于60款，每一类别的酒不少于10款（起泡酒、白兰地除外），入选认证课程品鉴用酒酒单后，由宁夏国际葡萄酒交易博览中心以双方协议价向酒庄进行采购，并在酒标中标注葡萄酒教育品鉴用酒。

（三）品鉴教学用酒管理。

1.教学品鉴用酒由培训讲师从备选酒单中随机抽取，每个类别抽取一款，作为每次认证课程品鉴用酒。

    2.培训讲师不得指定教学品鉴用酒的品牌。

    3.品鉴时发现质量问题，可重新抽选其他酒款。

    4.现场助理人员应按照专业的品酒要求，做好侍酒服务。
    四、教育推广培训管理 

（一）授课讲师管理。

1.授课讲师全权负责安排当天教学任务，合理安排授课时间。

2.衣冠整洁、态度温和、举止大方。

3.严格按教学规定内容授课，不得任意调课、私自换课，特殊情况需经请示同意后执行。

4.严格执行授课流程，做到重点突出、条理清晰、语言简洁。

5.遵守教学安排，自觉做到不迟到、不早退，如有特殊情况需提前请示征得同意。

6.已安排的教学课程，如有变动，必须提前三天申请调整。

7.没有特殊情况，需按时参加教研、例会等其他各项活动。

（二）教学辅助管理人员管理。

教学辅助管理人员由交易博览中心组织安排，负责区内培训现场教学辅助管理，工作质量接受规划建设处与授课讲师监督。主要做好培训现场水电保障、教学设备维护、学员签到、教程餐券发放、侍酒，配合规划建设处组织考试、课后酒具清洁卫生管理以及服务学员，配合讲师按照学员管理制度管理学员。

（三）学员管理。

凡是来产区接受培训的“遴选”讲师和学员均需遵守学员管理规定；贺兰山东麓葡萄酒教育推广培训名额实行报名、遴选、预约制，除特殊情况外，不得随意改变培训日期，已安排的学习日程如有变动，必须提前三天申请调整；学员培训期间严格遵守学员管理规定，认真按照教学安排参与培训，自觉做到不迟到、不早退，如有特殊情况需提前请示征得同意；学员学习培训期间遵守学员管理制度情况，作为是否颁发认证证书的必要条件。
    五、教育推广培训效果评价及考核
（一）培训效果评价。

为保障教学质量，在学员对授课讲师、培训课程安排评价的基础上，自治区葡萄产业发展局不定期组织相关专家，采取抽查听课或集中点评方式对讲师讲课情况进行教学评估。

（二）培训工作考核。

培训考核分培训机构考核和讲师考核，由规划建设处制定具体考核实施方案，依据年初计划或对外战略合作培训协议，对交易博览中心、合作培训机构及讲师进行考核。每年对各讲师授课教学评估情况进行集中统计分析，考核结果作为讲师2年后是否续聘和培训机构是否继续承担培训任务的主要依据。

自治区葡萄产业发展局每年给予贺兰山东麓葡萄酒教育推广中成绩优秀的讲师、培训机构一定奖励。

    六、培训档案管理

培训工作档案由各有关责任单位按自己职责指派专人建档，接受财务审核，审核后（每季度审核）的培训档案由规划建设处和综合处（财务科）分别存档管理。

    档案主要包括：涉及培训工作的一些重要文件、培训合作协议、讲师档案、讲师授课评价表、学员报到签名表、测试答题卡、主要培训耗材及培训费用支出凭证。

    七、培训经费管理

（一）经费管理。

贺兰山东麓葡萄酒教育推广培训经费，每年根据培训工作需求，由规划建设处做好资金计划报局务会议研究同意后，在葡萄产业资金中安排。具体使用由交易博览中心严格按照《自治区本级党政机关培训费管理办法》（宁财行发〔2017〕449号）财务支出要求执行，并接受审计监督。

（二）经费使用范围及标准。

培训费主要承担师资费、餐费补贴、品鉴酒购置费和授课教室租赁费等费用。其中产区外来宁参加培训的人员，只承担区内的培训费；区内参加培训的人员交通住宿费自理。

经费的支付范围包括：教材费、授课费、场地费、餐费（工作餐标准）、品鉴费（5款葡萄酒）、证书印刷费、其他费用等。

费用支付标准:每个培训班的人数一般不低于25人，培训时间为一天，培训经费为每人次330元的标准（上限）。订制培训和专项培训参照此标准进行，一事一议。  
八、其他事项

其他未尽事宜，由自治区葡萄产业发展局规划建设处按程序请示报批后办理。本通知下发前已经发生的教育推广培训费用参照此通知执行。

                             自治区葡萄产业发展局

                                2018年7月16日业发展局

（此件公开发布  联系人：娄少华  0951-6366633）
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